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- PARTIEA : évaluation des ressources
Exercicel : évaluation des savoirs/8points +
1. Définir et exprime I’interfrange i yr
2. Quel est ’appareil et ’unité de mesure de I’activité radioactive. 'l ‘}'t'

3. Enoncer la loi de Coulomb. Enoncer le théoréme de centre d’inertie R 'P‘* ‘.

4 &crire I’expression de I’amplitudes d’un point de la zone d(interférence mécanique. /| P{“
5. donner deux applications de la déflection magnétique. 4. P{j

6. donner deux exemples d’oscillateurs naturels. & . Jc

Exercice2 :évaluation des savoirs faire/8points P '

Partie A: Expérience de Millikan : détermination de la valeur de la charge élémentaire
1Une goutte d’hyile ¢lectrisée négativement tombe avec une vitesse constante entre deux
plaques métalliques paralléle et plane, reliées a une source de tension continue. On se propose
de déterminer sa charge et de déduire sa charge élémentaire.

1.1 Représenter sur un schéma la disposition des plaques, les lignes de champ et les signes
des charges portées par chaque plaque ainsi que les forces appliquées sur la goutte d’huile.
lpt £

" 1.2 Calculer la force électrique exercée par la goutte d’huile. Sachant que sa masse est m =

1,95.10 kg 1pt
1.3La tension entre les deux plaques distantes de 32 mm étant U = 3350 V. Calculer la charge
Q portée par la goutte. 1pt

- . Partie B : Lumiére

Considérons le dispositif d’interférence lumineuse de YOUNG schématisé par la
figure 2.
1) Sachant que la différence de marche entre les rayons S;M et S;M qui interférent au point M
X
de I’écran E s’exprime par : ¢ = %
1-1) Définir et exprime l’interfrange i en fonction de a, D et A (la longueur d’onde de la
radiation lumineuse émise par la source S. 1pt

1-2) Déterminer { si la distance entre la frange centrale et la septiéme frange sombres est d =

8§ mm. 1pt

1-3) Décrire briévement le phénoméne observé a I’écran si la source S émet une lumiére
blanche. 0.5pt | ‘

2) La cathode d’une cellule photoélectrique est recouverte de potassium, métal pour lequel le
travail d’extraction est Wy = 2,2 eV. 0.5pt _

2-1) Donner la condition que doit satisfaire la longueur d’onde A d’une radiation lumineuse
éclairant cette cathode pour qu’il ait émission d’électron. 0.5pt

2-2) Ondonne la radiation verte (4, = 0,546 1m) et de la radiation jaune (4, = 0,578 um ).
Quelle est parmi ces deux radiations, celle qui produira I’effet photoélectrique ? 0.5pt

- Partie C ;: Radioactivité
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3) Calculer le défaut du noyau d’hélium (;He, particule @) et déduire son énergie de

cohésion en électron-volts (eV). 0.5pt

4) Compléter I’équation ci-dessus correspondant a la fission d’un noyau d’uranium 235 en

deux noyaux plus légers. o+ DU = S+ Xe+2,n

Noyaux 'H (Proton) 'n ‘He
: (Neutron)
Masse en (uma) 1,00728 1,00866 4,00150

Exercice 3:

0.5pt

Au laboratoire de physique du Lycée classique et moderne de Ngaoundér'e’, on dispose

des outils et matériels spécifiques permettant de déterminer le nombre d’impulsion n du noyau
de radon 220 par unité de temps. Pour cela, on mesure 1’activité d’un échantillon contenant le
radon 220 en opérant des comptages successifs toutes les 20 secondes.

Matériels :

- Un coffre radioactif contenant le radon 220

- Le compteur Geiger Muller (compteur d’impulsion)
- Les dispositifs de sécurité
But : Déterminer Pactivité du radon 220 4 un instant t quelconque.

Le radon 220 (%% Rn) est radioactif de type aqui se désintégre en donnant le

polonium 216 (Po). Par ailleurs,, le radon est un gaz rare.

Le principe du dispositif expérimental consiste donc & isoler le radon dans un coffre

Manigulation et exploitation des données :

- afin de déterminer son activité a I’instant t quelconque.

On procéde a la mesure de I’activité d’un échantillon contenant le radon 220. A
I’instant initial ¢’est-3-dire au début de 1’ expérience (t = 0), on mesure le nombre d’impulsion
no= 483 puis on opére a un comptage de ces impulsions toutes le 20 secondes. Les résultats de
n d’impulsions détectées par le compteur Geiger Muller sont regroupés dans le tableau ci-

dessous.
I 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Date . t(s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160
n; 483 380 290 227 182 140 103 87 64
P =ﬂ= Rt i
At 1, =ty
R= pi/ni

1) Tracer la courbe représentative du nombre d’impulsion n en fonction du temps t. 2pts

Echelle : En abscisse prendre 1 cm pour 10 s
En ordonnée prendre 1 cm pour 25 impulsions

2) Déterminer graphiquement la période radioactive T du radon 220.

http://sujetexa.com

1pt



oy
 Sensibilité voie 2 : SV/div [/

3) Compléter le tableau ci-dessus en prenant les valeurs au millimeétre prés. 1pt

4) Quelle est unité de R, donner une relation entre R et T. Ipt
5) En tracant la courbeln(n) = f{t), on obtient une droite linéaire d’équation : In(n) = 6,18
—0,0126t. ’

5 — 1) Montrer que l’équation de droite est bien en accord avec les résultats
précédents. 1pt

5 —2) Déduire I’expression de n = g(1) 1pt

5 — 3) Déterminer I’activité du radon 220 a I’instant £ = 110 5. 1pt

: PARTIE B : évaluation des compétence
Situation probléemel/8points '

Monsieur ngos est un électronicien. En examinant une radio en panne, il constate qu’une

- bobine de I’appareil est défectueuse. il souhaite la remplacer par une autre se trouvant dans sa

réserve de piéces neuves. Mais malheureusement, cetté derniére ne porte aucune indication. Il
s’adresse a son fils emaga, €léve en terminale C. emaga réalise Un circuit comprend en série :
un conducteur ohmique de résistance R = 10Q), un condensateur de capacité C = 8uF, la
bobine neuve le circuit étant alimenté par un GBF qui délivre une tension alternative

. sinusoidale u(t) = Uu(r)=U V2 Cosawr. On visualise sur un oscillographe cathodique bi ;

courbe les tensions (voiel) et au bornes du résistor et celle aux bornes du GBF. On obtient sur
I’écran les courbes de la figure 3. Avec :

. / »
Sensibilité voie 1 : 10V/div / TN\  Voie

Balayage - 2 ms/div , %
) A

\ 4

I

. : Voiell AW N/
| N

Données : indication sur la bobine défectueuse : 0.5mH ; 32

A partir d’un raisonnement logique et des calculs appropriés aide emaga & donner la réponse
appropriée a son pére.

Consignes : on fera le schéma du circuit réalisé par emaga en indiquant les branchements sur
’oscilloscope.

Situation probléme2/8points
Le responsable du laboratoire de physique a commander une diode ~ laser qui émet une

lumiére de fréquence 450MH. On lui livre une diode ne portant aucune indication et il hésite a
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. valider la commande. 1] s’adresse a massa et kabeyene deux éléves de la terminale C. les deux

éléves réalise I’expérience ci-dessous.

- Une diode -laser

- Trois paires de fentes fines et parall¢les montées sur ‘ &eran
laser M blans

diapositive. : . ' T 4,

- (écartement des fentes: a; = 350 'um) , ~L

- Un écran blanc .

Protocole expérimental : On mesure la valeur de l'interfrange en faisant successivement
varier la distance D es fentes a 'écran et I'écartement a des fentes. Le tableau suivant est
obtenu.

1 2 3 4 ol S

=350pm | i(10°m) | 2,0 3,9 5.8 176 |96

A partir des résultats de cette expérience et & d’un raisonnement physique indique la décision
que le responsable du laboratoire doit prendre par rapport a la commande du laser
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